

抓培训 助创业 稳就业

开展大规模职业技能培训

——市委组织部副部长、市人社局党组书记、局长马业文就《关于全面推进常德市职业技能提升行动有关事项的通知》相关要点答记者问

□本报记者 吴琼敏 通讯员 王波 刘子军

9月5日,市人社局、市财政局联合印发《关于全面推进常德市职业技能提升行动有关事项的通知》(常人社发〔2019〕15号),这是当前和今后一个时期全市开展大规模职业技能培训工作的指导性文件。近日,市委组织部副部长、市人社局党组书记、局长马业文就《通知》相关要点答记者问。

问:请介绍一下《通知》出台的背景?

答:各级党委、政府一直高度重视职业技能培训。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出,要大规模开展职业技能培训,注重解决结构性就业矛盾,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。李克强总理在今年的政府工作报告中,对实施职业技能提升行动作出部署,明确从失业保险基金结余中拿出1000亿元,用于职业技能提升和转岗转业培训。国务院办公厅于5月18日下发了《职业技能提升行动方案(2019—2021年)的通知》(国办发〔2019〕24号),省人社厅、省财政厅于7月6日下发了《湖南省职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)的通知》(湘人社发〔2019〕42号)。为全面贯彻上级要求,结合我市职业技能培训工作实际,市人社局、市财政局出台了《通知》。《通知》明确全市职业技能提升行动的总体要求和目标任务,提出一系列重要措施,对各区县市(管理区、下同)贯彻落实职业技能提升行动提出了工作要求。

问:我市职业技能提升行动的目标任务是什么?

答:通过三年努力(2019—2021年),到2021年底,我市技能劳动者占就业人员总量的比例达到25%以上,高技能人才占技能劳动者的比例达到30%以上。具体任务为三年全市完成补贴性培训人数14.5万人次左右,其中2019年完成4.68万人次,三年补贴资金不少于1.34亿元。

问:哪些对象可参与我市职业技能提升行动培训?

答:《通知》明确10类对象为此次技能提升行动的培训重点,具体为:①符合条件的企业职工;②农村转移就业劳动者;③城乡未继续升学初高中毕业生(简称“两后生”);④城

镇登记失业人员;⑤退役军人;⑥就业困难人员(含残疾人);⑦即将刑满释放人员;⑧强制戒毒人员及社区服刑人员;⑨贫困劳动力;⑩贫困家庭子女。其中,企业职工为与企业签订1年以上期限劳动合同的企业在职职工。总体来看,《通知》对全市各类有职业技能培训意愿的人员基本实现了全覆盖。

问:职业技能提升培训由谁来开展?

答:培训主体主要有三个方面:一是发挥企业的主体培训作用。①凡我市城区在职职工人数达300人(县市达200人)以上的企业,具备集中培训办班的场地、设施设备条件的,均可由企业自主决定设置企业内部职工培训中心,开展企业内部职工岗位技能提升培训,并按规定享受培训补贴。②不具备设立职工培训中心的,可以“校企合作”的方式委托符合条件的职业(技工)院校、职业技能培训机构开展企业职工岗位技能提升培训。③企业还可依托具有办学资质的职业(技工)院校开展技师、高级技师培训。二是发挥职业(技工)院校的基础培训作用。凡我市职业(技工)院校均可在办学许可核定的专业范围内面向企业职工、农村转移就业劳动者、“两后生”、城镇登记失业人员、贫困劳动力等培训对象,组织开展相关或相近职业(工种)的职业技能培训。三是发挥民办职业技能培训机构的市场化培训作用,突出专业优势,对接我市经济社会发展产业需求,在办学许可核定的职业(工种)级别等级范围内组织开展职业技能培训。

问:职业技能培训补贴以什么方式发放?

答:根据不同的培训对象采取以下补贴方式:一是贫困家庭子女、贫困劳动力、“两后生”、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员、退役军人、残疾人,以及符合条件的企业职工参加职业技能培训,可由培训机构(含企业培训中心)统一代为申请培训补贴。即将刑满释放人员、强制戒毒人员、社区服刑人员的培训补贴,按现行有关规定执行,且资金渠道从就业专项资金中列支。二是对企业职工开展的新型学徒制培训,企业需按规定组织本单位符合条件的在

职职工,按照“企校双制、工学一体”的模式开展,并按规定享受中级4000元/年/人、高级6000元/年/人标准的新型学徒制培训补贴,具体按照湘人社发〔2019〕29号文件执行。新型学徒制培训补贴具体分两次拨付,经当地人社部门审核备案后列入学徒培养计划的,当地财政部门按规定向企业预支培养补贴资金总额的50%,培训任务完成并验收合格后再拨付其余补贴资金。每个培养对象补贴期限最长不超过2年。

三是技师培训补贴按现有文件规定执行。企业单独申请举办的培训班由企业向市人力资源和社会保障部门申请,市财政部门按规定向企业拨付补贴资金。企业因人数或职业(工种)限制不能独立办班的,可由培训机构按职业(工种)分类对多个企业的同一工种集中组织开班,并由培训机构按规定向市人社部门提出申请,市财政部门按规定向培训机构拨付补贴资金。

四是对贫困劳动力、就业困难人员(含残疾人)、零就业家庭成员、“两后生”中的农村学员和城市低保家庭学员,在参加就业技能培训和创业培训期间按照培训天数给予每人每天20元生活费补贴,从就业补助资金中列支。生活费补贴由培训机构先行垫付,培训结束后与培训补贴同时申领。

问:职业技能培训补贴是什么标准?

答:所有10类培训对象及符合条件的培训主体,按现行职业技能培训要求和补贴标准目录规定开展的职业技能培训均可按相应补贴标准享受职业培训补贴。焊工、养老护理等少数市场急需紧缺职业(工种)补贴标准按市人社局、市财政局联合行文规定的补贴标准与规定执行。

一是对贫困家庭子女、贫困劳动力、农村转移就业劳动者、“两后生”、城镇登记失业人员、退役军人、残疾人开展免费职业技能培训。参加职业技能培训补贴标准目录内的职业(工种)培训,按现行规定的程序和标准申报补贴。对以上培训对象开展补贴标准目录外的职业(工种)培训不予补贴。

二是对与企业签订1年以上期限劳动合同的企业在职职工参加现有从事职业(工种)本岗位技能提升培训,按现行职业技能培训

补贴标准目录规定的补贴标准全额享受培训补贴。鼓励企业利用职工公休或设备检修等带薪休息时间组织职工开展培训。对企业组织职工在工作日期间参加培训,适度影响企业生产经营的,根据培训课程设置、授课时间安排及培训考勤详情等佐证资料按所培训职业(工种)补贴标准上浮30%,与企业职工岗位技能提升补贴一同申请拨付,提高补贴部分再由培训机构(含企业培训中心)支付给企业。凡企业职工自行参加非本岗位职业(工种)技能提升并取得职业资格证书或职业技能等级证书的,可凭证书在参保地申请失业保险职工技能提升补贴,所需资金从失业保险基金中列支。企业职工岗位技能提升补贴不可重复享受。另外,石门县(贫困县)园区内企业的贫困劳动力按现行标准上浮70%给予补贴。经认定的困难企业组织开展补贴标准目录以外的职业(工种)培训的,考试考核合格后,凭《培训合格证书》享受职业技能培训补贴,补贴标准为初级(五级)550元、中级(四级)990元、高级(三级)1320元。对高危行业企业组织内部职工开展专项安全技能培训,并取得《特种作业操作证书》的从业人员给予每人每课时5元的补贴,总额每人不超过300元。

三是符合条件的补贴对象参加培训后取得相应职业资格证书,按规定享受职业培训补贴,原则上享受培训补贴项目每人每年不超过3次(含3次),但同一职业同一等级不可重复享受。

问:怎么筹集职业技能培训资金?

答:各区县(市)将一定比例的就业补助资金、地方人才经费和行业产业发展经费等可用于职业技能培训的资金,以及按照国家统一规定从失业保险基金中筹集的专项资金,统筹用于职业技能提升行动,建立“职业技能提升行动专账”,用于职业技能培训,专款专用。企业按规定定额提取和使用职工教育经费,其中60%以上用于一线职工培训,可用于企业“师带徒”津贴补贴。落实将企业职工教育经费税前扣除限额提高至工资薪金总额8%的税收政策。创业培训、职业能力建设项目以及设施设备添置与其他项目支出等费

用依旧从就业专项资金中列支。

问:怎样加强职业技能培训资金的监管?

答:加大职业技能培训资金监管力度,定期向社会公开资金使用情况。全面依托湖南省公共就业服务信息管理平台,从开班申请、结业考核、补贴申报、审核等过程均实现网上经办。凡未按规定办理开班备案手续的,一律不予享受培训补贴。强化过程监督,确保培训质量,所有培训项目均需保留全程视频资料,存档保存时间不少于5年。对以虚假培训等套取、骗取专项资金的培训主体以及工作人员以监督、鉴定考核为名索拿卡要,以权谋私的,将依法依规从重从严惩处。属培训机构违纪违规的直接取消补贴性培训资格,情节严重的吊销《办学许可证》。属工作人员违纪违规的直接由相关执纪执法部门处置。

问:如何保障职业技能培训政策落实?

答:各区县(市)在就业和农民工工作领导小组框架内,迅速建立职业技能提升行动工作协调机制,统筹推进职业技能提升行动。人社部门负责政策制定、标准开发、资源整合、培训机构管理、质量监管以及制定年度工作计划、分解工作任务、抓好督导落实等。发改、教育、住建、工信、财政、农业农村、应急、国资、工会、妇联、共青团等部门积极配合。

市本级为市人社局职业能力建设科承担政策制定、标准开发、培训机构管理、质量监督等行政职责,承办市本级新型学徒制培训与高技能人才(含企业技师、高级技师)培训的具体开班申报、日常管理、资金申报审核等工作。市就业服务中心负责承办市本级创业培训及其它初、中级职业技能培训项目的开班申报、日常管理、资金申报以及全市职业技能培训数据的统计分析等。市人社局组建联合质量监督抽查组,定期和不定期对各类培训主体培训行为进行明察暗访,确保培训质量和真实性。

问:职业技能提升行动执行多长时间?

答:职业技能提升行动从2019年开始,暂执行至2021年12月31日止。

金秋时节,常德市创业孵化基地电商园,偌大的仓库里,一位女性就业者对照一张订单表,麻利地包装着商品,很快工作台上就有了几个包装好的包裹,记者问她话,她忙得没有时间搭理,怕是担心发错货吧。工作台前面,地上包装好的包裹堆成了小山似的。

这是8月28日上午记者经历的一幕。市就业服务中心创业带动就业科科长黄勇强告诉记者,手脚快的就业者一天可以赚到300元。市人社局就业科科长周旭明说,这是“稳就业、创业带动就业”的一个缩影。

2012年,市人社局创办常德市创业孵化基地,对入住孵化基地的创业企业实行“零门槛入住、一站式证照办理、两年免费场地提供、三步孵化运行模式、四大创业跟踪服务、五项优惠政策支持”的创业帮扶模式,增强了孵化基地对创业的吸纳能力。以常德市创业孵化基地为基础,建成了包括国邮港跨境电商创业孵化园、星语林创客大街、常德市电商孵化园在内的集群式创业孵化载体,先后被评为市级众创空间、省级孵化基地和省级示范基地,累计入住企业达1518家,吸纳就业近2万人。

想创业,孵化基地助你圆梦

为什么叫孵化基地?

“对于有创业愿望、有创业能力的人,创业孵化基地零门槛入住,创业者凭一张身份证就能得到基地的帮助,基地确定你有创业能力后,你提着自己的工作电脑就可以入住。然后,基地对你实行三步孵化运行模式,即通过“鸡蛋——小鸡——半母鸡”三步,就

像小鸡一样,企业翅膀硬了就出去进一步发展壮大。创业企业出去了遇到问题还可以回来寻求帮助。”人社部门给出了解释。

常德市创业孵化基地创办之初,在孵企业只有1家,还有位老人问鸡仔哪里买的,如今已是1万平方米的创业孵化基地,其中电商园4000平方米。

《吕氏春秋·尽数》:“流水不腐,户枢不蠹(du),动也。”常德市创业孵化基地作为初创企业、小微企业的娘家,遵循这一规律,孵化一个出去一个,总是留有20%的空间,随时接纳有创业意愿和创业能力的“创客”;以老带新,保持基地的创业激情;培养有社会责任的企业家。“创客”在2年免费孵化期,通过不断调整思路,逐渐成长。

市人社局局长马业文说得好:“就业是民生之本,创业是就业之源。创业孵化基地是提供就业岗位的最基础平台,人社部门做的是最基础的下里巴人的事。”

常德市创业孵化基地创建7年来,一个又一个鲜活的实例佐证了创办孵化基地的成功,也呈现出“今天你以基地为荣,明天基地

你创业 我帮扶

——来自常德市创业孵化基地的报道

□本报记者 吴琼敏 通讯员 王波 张麒

以你为荣”这一教学相长的良好局面。

晟天科技有限公司的王子龙,1988年生人,2013年进基地时公司只有2个人,现在已是100多人,成长为常德晟天集团,去年线上营业额达4000多万元。进基地之初,他在人力资源方面是58同城常德代理之一,现在是常德的总代理,并将主营业务拓展到了怀化、益阳、张家界等地,服务会员1000多家。

菁算盘是一家代理记账的专业会计服务公司,中国注册会计师总会颁发4A级资质的企业,全国只有6家,菁算盘是其中之一。文琼,2013年从深圳回到常德创业时也只有20多岁。她只身一人走进常德市创业孵化基地,经过2年的孵化期,她的企业现已拥有50多名员工,企业运行规范,全员社保,真正承担起社会责任。

要壮大,抱成一团共同取暖

一个部门管理这么大一个孵化基地,人力、精力都非常有限。2014年,成立常德市创业协会的设想横空出世——让创业者自己管理自己,让大家抱团取暖,共同壮大。

2015年3月,常德市创业协会正式成立,会员300多家。在他们的带动下,目前,全市已有3000多家企业会员,会员多为处于创业初期的中小型企业,其中多数为有想法、有热情、有技术实力、积极向上、充满正能量的优秀创业实干青年。而且,各区县(市)协会会长都是常德市创业协会的早期会员。

协会促成了国邮港跨境电商孵化园的诞生。2015年,常德国邮港跨境电商市场部经理何志伟来到常德市创业孵化基地,寻找业务代理人,经过一番交谈与参观之后,拟组建跨境业务创业园孵化基地。常德微生活的毛跃峰找到常德市创业孵化基地,想举办一次微商大赛。于是,机缘巧合,在国邮港跨境电商孵化园开园之际,我市举办了第一届常德市创业大赛,开全省之先河。

同时,也促成常德市网商协会成立。协会组织网商前住外地,参观黑茶和竹产品的销售,外地随便一家电商一天的订单都是1万单,常德电商很受启发。

电商马威以前一天的订单是6000单,自以为还不错,加入了网商协会,学习了外地网

商的经验,经过3年的成长,目前每天的订单最高达30万单。

销售瑜伽服的电商廖洋,2015年从深圳回来创业,专卖瑜伽服,加入了常德市网商协会,如今已是瑜伽服产销一条龙的企业,年销售额破亿元。

电商园的千牛电商创客夏辉,曾是电商园的一名产品拍摄师,算是从事电商的配套服务,一年的营业额也是400万元。在拍摄过程中,他在电商园区看到了电商的飞速发展,尝试代理台湾舒家的一款产品。2016年,他以创客的身份入住园区学习,学在园区,吃在园区,睡在园区,经过一年的努力,2017年1月上线,目前一年的销售额已达7000万元,一举成为此产品中国大陆地区的总代理,孵化期满,已迁入常德经开区的电商企业加速器。

8月28日这天,记者在常德市创业孵化基地的电商园看到,很多企业都处于搬迁状态。人社部门的相关人员告诉记者,这里年销售额4000万元的电商企业都迁进了加速器。

“加速器?”市就业服务中心解答了记者的疑惑:今年常德经开区相关负责人来到市就业服务中心,说经开区有个地方可利用,不知道做什么好。中心给出一个建议:常德市创业孵化基地孵化到期且长成“半母鸡”的企业翅膀硬了,需要一个发展的空间。经开区说,你给我30家年销售500万元以上的电商企业,孵化基地负责人说,可以给你100家。双方一拍即合,今年8月,常德经开区电商企业加速器正式开门“迎客”,目前,一期已有40多家企业进入加速器发展。



资料图片